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Η Επιτροπή χρηματοδοτεί καινοτόμες ιδέες για τη μείωση της μακροχρόνιας
ανεργίας και την παροχή βοήθειας στους πολίτες προκειμένου να βρουν
δουλειά

Brussels, 18 Απριλίου 2024

Σήμερα η Επιτροπή δημοσίευσε πρόσκληση υποβολής προτάσεων ύψους 23 εκατ. ευρώ για να
βοηθήσει τα κράτη μέλη της ΕΕ να αναπτύξουν νέους τρόπους αντιμετώπισης της μακροχρόνιας
ανεργίας και να παρέχουν στήριξη στα άτομα ώστε να επιστρέψουν στην αγορά εργασίας. Αυτό
ανακοινώθηκε στο πρόσφατο σχέδιο δράσης για την αντιμετώπιση των ελλείψεων εργατικού δυναμικού
και δεξιοτήτων στην ΕΕ.

Μέσω της εν λόγω παρούσας πρόσκλησης υποβολής προτάσεων, η οποία χρηματοδοτείται στο πλαίσιο
της πρωτοβουλίας «Κοινωνική καινοτομία+» του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου+ (ΕΚΤ+), η
Επιτροπή έχει ως στόχο να αξιοποιήσει προηγούμενες ελπιδοφόρες πρωτοβουλίες και να ενισχύσει τον
ρόλο των οργανώσεων της κοινωνικής οικονομίας. Οι οργανώσεις αυτές θέτουν σε προτεραιότητα τους
κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς σκοπούς και επανεπενδύουν το μεγαλύτερο μέρος των κερδών τους
στις πρωτοβουλίες τους. Έχουν αποδεδειγμένα την ικανότητα να στηρίζουν όσους και όσες βιώνουν
απομόνωση και φτώχεια λόγω της μακροχρόνιας ανεργίας.

Νέες προσεγγίσεις για την παροχή βοήθειας για εξεύρεση εργασίας

Ενώ τα αριθμητικά στοιχεία για την απασχόληση στην ΕΕ βρίσκονται σε πρωτοφανή υψηλά επίπεδα
(75,5 % κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2023), η αντιμετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας —παραμονή
εκτός εργασίας για περισσότερο από ένα έτος— εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα σε πολλά κράτη
μέλη. Το 2022 4,5 εκατομμύρια πολίτες ηλικίας άνω των 25 ετών στην ΕΕ ήταν καταγεγραμμένοι ως
μακροχρόνια άνεργοι.

Για όσο μεγαλύτερο χρονικό διάστημα ένα άτομο παραμένει άνεργο, τόσο δυσκολότερη είναι η
εξεύρεση εργασίας και τόσο μεγαλύτερος καθίσταται ο κίνδυνος φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού.
Τα παραδοσιακά μέτρα, όπως η κατάρτιση χωρίς εξατομικευμένη στήριξη, συχνά δεν επαρκούν για την
ολοκληρωμένη αντιμετώπιση του ζητήματος.

Στο πλαίσιο της αναζήτησης λύσεων, πρόσφατη έκθεση χρηματοδοτούμενη από την ΕΕ κατέδειξε τις
δυνατότητες καινοτόμων προσεγγίσεων, όπως οι λεγόμενες «εγγυήσεις απασχόλησης», συνδρομής των
μακροχρόνια ανέργων για την επανένταξή τους στην αγορά εργασίας. Τα μέτρα αυτά συμβάλλουν
στην εξεύρεση ή τη δημιουργία θέσεων εργασίας που ανταποκρίνονται στα προφίλ των ανθρώπων,
ενώ παράλληλα ανταποκρίνονται στις ανάγκες των τοπικών κοινοτήτων τους. Τα προγράμματα αυτά
μπορούν να έχουν ευρύτερα οφέλη: μπορούν να παρέχουν χρήσιμες υπηρεσίες με οικονομικά προσιτό
κόστος για την τοπική κοινότητα, να προσφέρουν μια νέα πορεία προς την απασχόληση για τα άτομα
που βρίσκονται εκτός εργασίας για μεγάλο χρονικό διάστημα και να συμβάλουν στην κάλυψη των
κενών εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων.

Χάρη στις πρωτοβουλίες αυτές, οι μακροχρόνια άνεργοι μπορούν να αρχίσουν να ενισχύουν την
οικονομική ανεξαρτησία, την επαγγελματική ανάπτυξη και την αυτοπεποίθησή τους. Με αυτόν τον
τρόπο βελτιώνονται επίσης οι προοπτικές τους για μελλοντική απασχόληση στην αγορά εργασίας και
υποστηρίζεται η κοινωνική και οικονομική τους ένταξη.

Παραδείγματα καινοτόμων προσεγγίσεων

Στην έκθεση με τίτλο «Job guarantees and other innovative approaches» (Εγγυήσεις απασχόλησης και
άλλες καινοτόμες προσεγγίσεις) επισημάνθηκαν παραδείγματα πρωτοβουλιών που στήριξαν επιτυχώς
τους μακροχρόνια ανέργους. Για παράδειγμα:

Το πιλοτικό πρόγραμμα εγγυήσεων για την απασχόληση του Marienthal στην Αυστρία
προσφέρει μια θέση εργασίας με δίκαιη αμοιβή σε όσους έχουν παραμείνει άνεργοι για μεγάλο
χρονικό διάστημα.

Στη Γαλλία, η πρωτοβουλία για Περιοχές μηδενικής μακροχρόνιας ανεργίας συμβάλλει
στην πρόσληψη ατόμων που έχουν παραμείνει άνεργοι για τουλάχιστον ένα έτος. Αξιολογεί τις
δεξιότητες και τις προσδοκίες των ατόμων, αντιστοιχίζοντάς τους με τις ανάγκες της κοινότητας
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και δημιουργώντας θέσεις εργασίας που ανταποκρίνονται στις ανάγκες αυτές. Το έργο αυτό
ανακατευθύνει τις αποταμιεύσεις από χρηματικές παροχές οι οποίες θα καταβάλλονταν υπό
άλλες περιστάσεις στους ανέργους προς τη δημιουργία αυτών των θέσεων εργασίας.

Παρόμοια προσέγγιση έχει επίσης υιοθετηθεί στο Βέλγιο, με 
17 περιοχές μηδενικής μακροχρόνιας ανεργίας που πρόκειται να δρομολογηθούν στη
Βαλονία, με τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου+ (ΕΚΤ+).

Η πρωτοβουλία για το Βασικό Εισόδημα Αλληλεγγύης στο Βερολίνο της Γερμανίας
αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας προσφέροντας 1 000 ευκαιρίες
απασχόλησης σε άτομα που ήταν άνεργοι για διάστημα έως πέντε ετών.

Δράση της ΕΕ προς στήριξη των κρατών μελών

Σήμερα το απόγευμα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα συμμετάσχει σε μια εκδήλωση που διοργανώνει η
Επιτροπή των Περιφερειών για να εξεταστεί το πώς τα θεσμικά όργανα της ΕΕ μπορούν να
συνεργαστούν για να βοηθήσουν τα κράτη μέλη να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της μακροχρόνιας
ανεργίας.

Στην εκδήλωση θα συμμετάσχουν ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών κ. Βάσκο
Άλβες Κορδέιρο και ο Επίτροπος Απασχόλησης και Κοινωνικών Δικαιωμάτων κ. Νικολά Σμιτ, μαζί
με βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μέλη της Επιτροπής των Περιφερειών και άλλους
ομιλητές υψηλού επιπέδου.

Η εκδήλωση θα μεταδοθεί μέσω διαδικτύου. Κατά τη διάρκειά της θα παρέχεται διερμηνεία στα
αγγλικά, τα γαλλικά και τα ισπανικά.

Επόμενα βήματα

Οι οργανώσεις έχουν προθεσμία έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2024 για να υποβάλουν τις προτάσεις τους
σύμφωνα με τις οδηγίες του ιστοτόπου της πρόσκλησης· στα προγράμματα πρέπει να συμμετέχουν
οργανώσεις από τουλάχιστον δύο διαφορετικές χώρες της ΕΕ, την Ισλανδία, το Μαυροβούνιο, τη
Νορβηγία και τη Σερβία. Τα έργα μπορούν να διαρκέσουν έως και 36 μήνες και μπορούν να λάβουν
επιχορηγήσεις που κυμαίνονται από 1-3 εκατ. ευρώ ανά πρόγραμμα.

Μια διαδικτυακή συνεδρίαση στις 28 Μαΐου 2024 θα προσφέρει την ευκαιρία να τεθούν ερωτήσεις
σχετικά με την πρόσκληση, ενώ θα διοργανωθεί επίσης συνεδρία ανάπτυξης επαφών για να
διευκολυνθεί η δημιουργία νέων εταιρικών σχέσεων για τη δημιουργία έργων. Πληροφορίες και για τις
δύο εκδηλώσεις θα είναι διαθέσιμες στον ιστότοπο της πρόσκλησης.

Ιστορικό

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+) είναι το κύριο μέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για επενδύσεις
στο ανθρώπινο δυναμικό και τη στήριξη της υλοποίησης του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών
δικαιωμάτων. Με σχεδόν 95,1 δισ. ευρώ από τον προϋπολογισμό της ΕΕ για την περίοδο 2021-2027,
το ΕΚΤ+ παρέχει σημαντική συνεισφορά στις ενωσιακές πολιτικές για την απασχόληση, την κοινωνία,
την εκπαίδευση και τις δεξιότητες, συμπεριλαμβανομένων των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων σ'
αυτούς τους τομείς.

Στο πλαίσιο του ΕΚΤ+, η πρωτοβουλία «Κοινωνική Καινοτομία+» είναι αφιερωμένη στην ανάπτυξη και
τη μεταφορά καινοτόμων λύσεων σε κοινωνικές προκλήσεις, ιδίως στους τομείς της απασχόλησης, της
εκπαίδευσης, των δεξιοτήτων και της κοινωνικής ένταξης.

Για περισσότερες πληροφορίες

Πρόσκληση υποβολής προτάσεων

Έκθεση: «Towards zero long-term unemployment in the EU: Job guarantees and other innovative
approaches» (Εγγυήσεις απασχόλησης και άλλες καινοτόμες προσεγγίσεις)

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+)

Ακολουθήστε τον Νικολά Σμιτ στο X

Εγγραφείτε στο ενημερωτικό δελτίο της Επιτροπής για την απασχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις και
την ένταξη.

IP/24/2102
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"Το ευρωπαϊκό εγχείρημα αφορά τα άτομα. Με την πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που δρομολογήθηκε σήμερα,
διασφαλίζουμε ότι κανείς δεν θα μείνει στο περιθώριο. Οι περιφέρειες και οι πόλεις υλοποιούν πρωτοβουλίες προσαρμοσμένες
στην τοπική πραγματικότητά τους για την αντιμετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας. Μέσω αυτής της πρόσκλησης, θα είναι σε
θέση να αξιοποιήσουν τα κονδύλια του ΕΚΤ+ για την καλύτερη αντιμετώπιση αυτής της κοινωνικής, οικονομικής και ανθρώπινης
πρόκλησης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών αποτελεί ενεργό εταίρο στην καταπολέμηση της μακροχρόνιας ανεργίας."
Vasco Alves Cordeiro, President of the European Committee of the Regions - 18/04/2024

"Η μακροχρόνια ανεργία έχει καταστροφικές συνέπειες για την κοινωνία, την οικονομία και, κυρίως, για όσους και όσες τη
βιώνουν. Πρόκειται για σπατάλη ταλέντων και παραγωγικότητας. Τη σπατάλη αυτή, η Ευρώπη δεν μπορεί να την ανεχτεί άλλο.
Σε ολόκληρη την Ευρώπη, οι τοπικές αρχές και οι οργανώσεις της κοινωνικής οικονομίας έχουν αποδείξει ότι είναι δυνατό να
προσφέρουμε μια νέα ευκαιρία στους ανθρώπους που είναι άνεργοι για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η ΕΕ θα συνεχίσει να
καταπολεμά τη μακροχρόνια ανεργία και να στηρίζει μέτρα για την προώθηση ποιοτικών θέσεων εργασίας."
κ. Νικολά Σμιτ, επίτροπος Απασχόλησης και Κοινωνικών Δικαιωμάτων - 18/04/2024

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Veerle NUYTS (+32 2 299 63 02)
Flora MATTHAES (+32 2 298 39 51)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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